

# 雄关漫道“飞越岭”

## ——寻访红军突破大渡河峡谷的最后一个天险

新华社记者 惠小勇 吴文诤 萧永航



航拍云雾中的飞越岭。新华社记者 江宏景 摄

这是一段隐藏在大山深处的激越往事——

1935年5月31日，飞夺泸定桥的红军二师四团，在夺取泸定桥后30多个小时，发起了突破大渡河峡谷最后一个天险的飞越岭激战，30多名红军战士的鲜血染红了飞越岭垭口。由此打通了北上与红四方面军会师的通道。

与“强渡大渡河”“飞夺泸定桥”被人们熟知且纷至沓来瞻仰遗址不同，尽管距泸定县城不到50公里，但由于山险洞深、交通不便，飞越岭激战遗址迄今鲜为人知，鲜有人访。

记者一行近日几经寻找探问，先来到泸定县兴隆镇沈村，然后转入一处山坳再驶17公里山路至飞越岭下的化林坪村。这是一条新修的硬化路，但全程崎岖道窄，弯急坡陡，加上雨后山体滑坡而下的泥土石块，车辆行进十分艰难。

翻阅史料可知，化林坪原本是茶马古道上赫赫有名的一个繁华古镇，后来随着商贸衰落、交通变迁而逐渐褪去繁华，淡出人们视野，成了大山深处一个普通的村庄。

经过连续几个弯道攀升，一个山腹中的小台地豁然呈现眼前，这就是如今仍住着242户人家的化林坪村。走在村里的石板街上，几处隐约的遗址和斑驳的废墟已经说不清准确的来历，村头仅存的一通古碑上，记载着清雍正乙卯年（1735年），果亲王胤礼主持完7世达赖喇嘛返藏事宜，返京路过化林坪时感慨山高路险的诗文。

近年来，鲜红的花椒成了当地人的致富主业，村里及周边山腰上遍布着花椒树，一簇簇成熟的花椒宛如红彤彤的玛瑙。化林坪村党支部书记李林告诉记者，去年全村花椒收入700万元，人均收入约9000元。闻着清爽的椒香，记者一行走上通往飞越岭的山道。飞

越岭海拔2830米，南北两侧分别为海拔3678米的马鞍腰和3001米的桌子山，双峰左右耸立，形成一道天然隘口，即飞越岭垭口。

历史穿越回81年前。根据1935年186期红军《战报》及泸定县委党史研究室整理的相关史料介绍，泸定桥战斗结束后，中央召开泸定会议，决定红军向北走雪山一线，避开人烟稠密地区。随后，越过天险大渡河的红军左路军大队人马，与在安顺场强渡大渡河后夹江而上的右路军胜利会师于兴隆，先头部队于5月30日攻占化林坪，直取飞越岭。

固守飞越岭的是川军袁瑞旅两个团。敌人据险而守，通向山顶的羊肠小道埋有地雷，红军数次冲锋均告失败。5月31日晨，红二师四团奉命攻打飞越岭。师长陈光、师政委刘亚楼，团长王开湘、团政委杨成武亲临山脚察看地形后，决定利用山上雾多的特点，由

二营副营长黄霖率领六连并一个机枪排从左翼山峰迂回攀缘而上，出奇制胜。

为了使连日急行军、仅以生米充饥的战士们恢复体力，刘亚楼命师直属机关队拿出全部干粮，才让140多名战士勉强吃了顿饱饭。

简短的战斗动员后，黄霖带领部队开始向飞越岭右面的桌子山峰迂回。战士们在盘根错节的野藤、荆棘中攀缘而上，遇到石壁挡路，搭人梯艰难爬过……最后一个屏障下，六连一个身手矫健的战士凭着大树做梯子，爬到屏障顶端。随后，他放下连接起来的长长绑腿，战士们抓着垂直的“索道”，于正午时分全部爬上山顶。

稍作休整后，六连就找到敌人的侧翼警戒部队。原来山上湿冷，敌人生起了火堆，在一片茫茫雾气中腾起了浓黑的烟柱。黄霖让机枪排从高处压住敌人火力，其余战士冲向敌群，如神兵天降般夺下这个阵地。

敌人失去左侧高地后急忙组织数倍于红军的兵力反扑，在力量悬殊情况下，六连就像钉子一样钉在阵地上，与敌拼杀。这时，从正面进攻的红军主力部队也奋不顾身地向上冲。激战至深夜，红军攻占了敌军在飞越岭上的所有阵地。自此打通了继续北上抗日的出口，彻底粉碎了国民党反动派欲困红军于大渡河峡谷的迷梦。

杨成武将军在《忆长征》中写道，当年他站在飞越岭垭口，看着烈士们的遗体无限悲痛，“你们虽然长眠在山垭口的峰峦，却不愧是英雄好汉，不愧是我军优秀的指战员！”

李林告诉记者，听老辈们讲，当年红军大部队过化林坪时，帮百姓修水窖解决了饮水问题，群众纷纷拿出自家火麻帮红军打草鞋；红军攻占飞越岭后，漫山遍野盛开了一种殷红色的报春花，其后每年5月如期开放，当地群众称之为“红军花”。

站在飞越岭垭口回望化林坪，兴隆镇党委副书记唐小兵介绍：“政府规划要翻修扩建从汉源到泸定的老路，附近娘娘山旅游资源也将被纳入开发，相信用不了多久，这里会再一次走进世人的视野。”（新华社成都8月30日电）

### 开学季数码产品热销 准大学生消费理性



家长陪孩子选购电脑。

本报讯（记者 黄海波 文/图）9月2日，记者走访眉山城区多家卖场发现，数码产品迎来销售小高峰，商家推出各种优惠活动，在柜台前随处可见年轻人的身影，其中不少是大学新生。

在红星路一家手机专卖店内，19岁的小朱正在挑选手机。小朱说，她考上了不错的大学，家里奖励了3000元钱用于置办“开学装备”，手机成为“必备装备”。

除手机外，笔记本电脑也备受学生青睐。“现在的客流量比之前增加了

20%至40%，销量较之前翻了两到三倍。其中，顾客八成是准大学生。”眉山一品牌电脑销售人员说。

在选购手机、电脑时，大多数学生能做到理性消费。

在多家数码产品店内，高档数码产品专区冷冷清清，经济实用的数码产品成为大多数大学新生的首选。他们纷纷表示，即使是“开学必需品”，也要根据家里的经济条件和自己的喜好购买，不会一味追求名牌。

### 妇联出力法律援助

本报讯（通讯员 刘树军）“要不是妇联帮忙，让我获得法律援助，女儿就无法到校报名读书。”8月31日，彭山区青龙镇先锋村7组村民李燕梅带着6岁的女儿小周，到当地学校顺利报名后感慨地说。

1998年12月，李燕梅与周某结婚。两人先后生育了一子一女，因感情不和，于2011年6月协议离婚。双方约定，长子由李燕梅抚养，周某支付抚养费。幼女小周由周某抚养，李燕梅不承担抚养费但享有探视权。但是，离婚后，周某不仅未支付儿子的抚养费，还经常与同居女友一起虐待女儿。后彭州市妇联和公安机关将小周送到李燕梅身边，由李燕梅照顾其生活，这才让小周有了安全的生活环境。

### 适龄儿童顺利入学

为了让女儿能够有一个良好的学习成长环境，李燕梅决定变更女儿的抚养权，让女儿跟随自己生活。但由于自己长期患病，收入不高，无钱请律师，李燕梅便抱着试试看的心里，找到了彭山区妇联，希望通过妇联寻求法律援助。在了解李燕梅与其女儿的实际情况后，彭山区妇联当即决定为李燕梅提供法律援助，并指派了律师。

法律援助律师迅速启动了诉讼程序，要求变更小周的抚养关系。经法院主持调解，赶在今年秋季学生报名的头一天，也就是8月30日，原被告双方终于达成调解协议，小周的抚养权变更给母亲李燕梅。接着，小周顺利到校报了名，成为一名小学生。

# 寻找眉山最美村镇

## 摄影大赛

发现最美村镇，推广家乡美景  
参与还有机会获得大奖

更多详情请登录眉山网 (www.mshw.net)  
扫描二维码关注大赛详情



眉山在线APP



眉山日报微信



眉山网微博

**主办单位：**  
眉山市精神文明办  
眉山市委农工委  
眉山市旅游局  
眉山日报社

**承办单位**  
眉山网

**协办单位**  
眉山市摄影家协会